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Andrássy a királynál,
A magyar nemzet sorsára oly 

nagy fontossággal biró kihallgatás 
ról tegnapi közléseink folytatása 
ként, az éjjeli és mai híreket 
következőkben foglaljuk össze:

Kossuth Andrássy tájáról.
Kossiáh a M—<j ma reggel ér­

kezett számában ezt írja a bécsi 
meghívásról:

Andrássy Gyula meghivatása 
Becsbe egészen váratlanul jött s 
mindenkit meglepett. Az a tény, 
hogy az uralkodó egy mély be lá­
tású, tiszta jellemű, hazáját forrón 
szerető magyar államféríiuval ta­
nácskozik, örvendetes. Andrássy 
saját, egyéni felelősségére ment 
fel Bécsbe. A koalíció részéről ki­
bontakozási tervet nem vitt fel 
Cikkének végén Kossuth azt Írja 
hogy kevés reménynyel tekint 
Andrássy bécsi utjának eredménye 
elé.

A kihallgatás előzményei.
A kormány szócsövei — igy első sor 

ban a szabadelvű párt régi nemet nyel­
vű lapja, a P. Lloyd — Andrássy Gyula 
gióf bécsi meghívását úgy tüntetik fel, 
mintha az egyenesen Fejérvdry Géza 
báró miniszterelnök fáradozásainak és 
békeközv ütésének volna az eredménye. 
A kormány egyre azt hangoztatta leg­
utóbb is, hogy nemcsak figyelemmel 
kiséri a bókeakciót, de egyenesen köz­
vetíti azt s nincs hőbb vágya, minthogy 
mielőbb otthagyja — ahogyan Kristóffy 
mondta — «mártiromságos» pozícióját. 
Ezzel szemben tény az, hogy Fejórváry 
a királynak még a szerdai kihallgatáson 
is a harc folytatását tanácsolta. Ugyan- 
ekkor Kristóffy a magához rendelt me­
gyei adminisztrátoroknak kijelentette, 
hogy az igazi harc még csak ezután fog 
következni s hogy a békéből semmi sem 
lesz. A kormány most, hogy magát tisz­
tességes színben tüntethesse fel, azt hi- 
reszteli, hogy Andrássy kihallgatását ő 
hozta létre, pedig tényleg Andrássy 
béketerveit Püreich juttatta a kiráh 
tudomására,

A ndrássy nyilatkozata.
A >Frt mdonblatt* tudósítójának And 

rássy a kihallgatás után a következőket 
mondotta:

— Ügyünk nem jól áll. Az esé­
lyek nem kedvezőek a koalíciónak.

Arra a kérdésre, hogy vájjon a 
vitás kérdések egész komplexuma 
áll-e a tárgyalások előterében, And 
rássy ezt felelte:

Első sorban a katonai kér 
désvkről van szó. A korona állás­
pontja a katonai kérdésekben nem 
olyan, hogy kilátásaink javultak 
volna. Egyébként a katonai kérdé­
sek több pontja még nincs tisz­
tázva.

— Hogyan folyt le az audiencia?
— kérdezte az újságíró.

— U felsége nagyon kegyes volt 
hozzám — felelte Andrássy. — A 
kihallgatás másfél óráig tartott. 
Mindazonáltal az ügy nem áll ked­
vezően.
I$Í— Mikor utazik vissza cxcellen- 
ciád Budapestre?

'— Egyelőre még Bécsbon ma­
radok és mindenesetre még a mai 
naP lolyainán meglátogatom Vit- 
reicli hadügyminisztert. Különben 
üincs kizárva, hogy ő felsége itt- 
tartózkodásum alatt m< 
kihallgat.

egyszer

A függetlenségi párt és az 
audiencia.

A függetlenségi párt tegnap este 
Kossuth Ferenc elnöklete alatt ér­
tekezletet tartott. Az értekezleten 
Andrássy kihallgatására vonatko­
zólag Kossuth Ferenc kijelentette, 
hogy úgy ő, mint Apponyi Albert 
gróf meg voltak lepve, mert a 
meghívásról mit som tudtak. And­
rássy Gyula gróf mint magán­
ember ment Becsbe és nem mint 
a koalíció vezér fér fia jelent meg 
az audiencián. Semmi sem történt 
odafönn, ami a függetlenségi párt 
akciószabadságát korlátozná. A 
pártértekczlet helyeslőleg tudomá­
sul vette Kossuth nyilatkozatát.

Wien. jan. 27. Andrássy Gyula 
gróf itt ma hosszasan nyilatkozott 
a mostani kihallgatását megelőző 
béketárgyalásainak történetéről 
egyik budapesti hírlap Becsben 
tartózkodó munkatársa előtt. Úgy 
látszik, maga a gróf akarja, hogy 
egyszer már hiteles formában tud­
ja meg a nagyközönség az ő előző 
bécsi látogatásainak, Lukácscsal, 
Fejórváryval s Pitreich-hel folyta­
tott tanácskozásainak állítólagos 
»memorandumá«-nak s a mind­
erről szélnek eresztett híreknek 
igaz históriáját.

Andrássy gróf közlése sze­
rint csakugyan való, hogy ő 
Bécsben járt Pitreichná], meg­
előzőleg Budapesten tanácskoz­
ván Lukács László volt pénz­
ügyminiszterrel, a király egyik 
egbízalmasabb politikai köze­

gével, A Pitreichnál tett láfo 
gatás alkalmával Andrássy el­
mondotta az ő egyéni fcifogá­
sát arra nézve, miként gon- 
íiLq/L-ÍL _a —r-álságos— -helyzetből 

a tisztességes kibontakozást 
megcsinálni, a nélkül, hogy a- 
kar a felség, akár a magyar 
nemzet megaláz látnék. Ez a
privát tanácskozás a király tu­
domására jutott s erre maga 
a felség szántotta fel Lukács 
László útján Andrássy gró 
főt, hocjy foglalja Írásba s 
futtassa hozzá az ő nézeteit a 
kibontakozás felöl, miket Pit­
reich-hel szóbelileg már közölt.

Andrássy Írásba foglalt né­
zeteit átadta Lukácsnak, ez 
pedig Fojérvárynak, a ki az­
tán a felség elé terjesztette. 
De Andrássynak ez az Írásbeli 
Dropoziciója nem volt se Prog­
ramm, se memorandum, tisz­
tán csak összegezése amaz e- 

gyéni nézeteknek, miket a gróf 
azelőtt szóbelileg már közölt a 
íözös hadügyminiszterrel.

A király egyenes kívánsá­
gára az egész előzetes tárgya­
lásoknak épp ugy, mint An­
drássy beadványának szigorú­
an titokban kellett maradniok. 
Azonban ugy a gróf bécsi ta­

nácskozásait, mint Írásos véle­
ményét is épp a magyar kor­
mányhoz legközelebb álló la­
pok kürtölték ki, a mi esve- 
di« a Fejérváry bánd rétén 
történhetett meg. Andrássy 
gróf ma ismételten kijelentette, 
hogy ő az adott szót minden 
körülmények közt szentségnek 
tekinti s az ő révén e tanács­
kozásokról egyetlen betű sem 
juthatott köztudomásra. Ezért 
hallgattak is mindazon lapok, 
melyek a koalícióval, tehát 
Andrássy gróf személyével is 
a legszorosabb érintkezésben 
állanak. E hallgatás, mint a 
gróí hangsúlyozva, szükséges 
volt nem csak a király által 
kívánt szigorú titoktartás res­
pektálásául, de magának az 
országnak érdekében is meg­
követelte a legnagyobb dis- 
kréciót a haza igazi szolgálata. 
Szerinte tehát nagy hibát kö­
vettek el s hazájuk érdekének 
is ártottak azok, kik e híreivel 
idejekorán és könnyelműen 
dobraütötték.

Becs. jan. 2/. Bitreich, közös 
hadügyminisztert ma délelőtt 10 
órakor a király kihallgatáson fo­
gadta. E kihallgatáson Pitreich 
referált a királynak azokról a ta­
nácskozásokról, amelyeket And­
rássy gróffal tegnap folytatott, 
hogy miképen lehetne a király 
felségjogainak érintése nélkül a 
hadsereg magyar rá -z ’>n n .r-. 
gyarságot jobban dokumentálni.

Becs. jan. 27. Andrássy Gyula 
gróf s/4 11 órakor délelőtt jelent 
meg a Hofburgban. A szárnysegéd 
bejelentésére a király rögtön dol­
gozószobájába hivatta Andrássyt. 
A-kihallgatás s/4 óra hosszat tartott, 

Becs. jan. 27. Kihallgatás után

tazik, de előreláthatólag a február 
•j-ki udvari bálon már ismét Bécs­
ben lesz.

A király ultimátuma.
Budapest, jan. 27. Az An­

drássy Gyula gróf által a koa­
líciónak hozott üzenetről már 
kiszivárgott annyi, hogy ez 
az üzenet a király ultimá­
tuma az egyesült ellenzéki 
pártok vezérbizottságához a bé­
ke kérdésében.

Az ultimátum szerint ő fel­
sége a király, katonai kér­
désekben hajlandó a leg­
messzebb menő engedménye­
ket tenni a koalíció követelé­
seire, de a vezényleti nyelv 
kérdésében ragaszkodik ed­
digi felfogásához, a kom­
mandó megszabását érinthetet­
len felségjogának tekinti s igy 
is akarja megtartani. Ha a koa­
líció meghajlik e magyarázat 
előtt, meglesz a béke egyket­
tőre, a koalíció rögtön elfog­
lalhatja a kormányt; ellen­
kező esetben békére nincs ki­
látás.

A horvát képviselők értekezlete. Zdy- 
rdbból Írják, hogy a magyar országgyű­
lésre küldött horvát képviselők tegnap 
este hat órakor Tomasich Miklós elnök­
lésével értekezletet tartottak a póttarta­
lékosok családjának segítése ügyében. 
Az Obeor megtámadta a nemzeti pártot, 
mely szerinte most csak azért akar 
együttműködni a koalícióval, mert min­
denáron a kormányon akar maradni. 
Ezzel szemben Tomasich lapja a Dnevni 
List azt fejtegeti, hogy a horvát bán­
nak és a nemzeti pártnak tárgyalnia 
ke.l minden magyar többséggel, mely 
hajlandó a törvényes és a válságból ki­
vezető utón járni.

Leltere dalia cilfá.
griil Andrássy Gyula az Erzherzog j ziono dói fatlfeT^ónsiderazioni
Carl szállóban levő lakására haj­
tatott, hol már nagyszámú bécsi, 
budapesti és külföldi újságíró várta. 
Az újságírók kórdezősködésére a 
gróMgy felelt:

Őfelsége ma újra fogadott és 
én csak annyit mondhatok, hogy 
ö felségétől üzenetet kaptam, hogy 
azt a vezérbizottsághoz eljuttassam. 
Addig, míg ez üzenetet el nem jut­
tattam rendeltetési helyére, termé­
szetesen nem nyilalkozhatom.

Egy újságírónak arra a kérdé­
sére, hogy javult vagy változott e 
a helyzet, Andrássy igy felelt:

— Alig hiszem.
Gróf Andrássy Gyula még ma 

délután 5 órakor Budapestre u- 
tazik.

Becs, jan. 27. Ma délután bitró 
Fejórváry Géza miniszterelnököt 
fogadja a király kihallgatáson. Bá­
ró Fejórváry holnap Budapestre u

a cui questi davano argomento, 
costrctto come fűi di occuparmi 
di question! incresciose, percbe, 
senza ragione al mondo, virulen- 
temento provocate. Io continuerő, 
come ho fatto sino ad ora a con- 
siderare spassionatamente, oggetti- 
vamente i fatti, cd esporli a 
critica inspirata al bene pubblico, 
certo ehe ogni uotno onesto, ogni 
persona non interessata a ehe i 
maii perdurino, troverá opportuna 
e buona la modesta opera mia.

Vcramente, dacche la Rappre- 
sentanza saggiamente deciso. di a- 
pi'ire il concorso al posto di pro- 
tolisico della cittá dando cosi pro- 
ya del suo proposito di voler ehe 
il male sia, per quanto possibile, 
tol to e impedito nell’ avveniro, do- 
10 eiö, dico, parrebbe ormai inu­
tile parlaro déllé dolorose condi­
tion i della pubblica salute, e dei 
lericoli a cui essa si trova espo- 
sta. Ma la nomina del protofisico 

ancora rclativainonto lontana, e 
non ci soiio sicure garanzie ebe 
essa sará diretta dal migliori éri-
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téri, inspirata aasolu hímen te iiH’in- 
teresso pubblico, alia seria e forma 
risoluzione di ealvaguardare la 
pubblica igiene.

Trovo porció utile c opportune 
accennare ancora ad aloune circo- 
statize, nella speranza ebe la pas- 
siono partigiana non turbi piu il 
senso e la coscíenza <iel boné.

Cotesta passione partigiana, jshe 
quando specialmente si íratta di 
cosi alti interessi dovrebbe esseao 
del tutto bandita, per lo contrario 
invece essa troppo spesso prevalse 
síi ogni altro eriterio, e !'u cagione 
di ben dolorose conseguenze. Co­
testa passione cosi terribile ed e- 
sosa nemiea della serenitá del giu- 
dizio, cosi pernicioso ostacolo a 
ebe i consessi cui sono affidati i 
pubblici interessi battano la via 
retta. fu qualche volta portata a 
incredibile esagerazione, cosi da 
essere consigliera di alti iniqui 
non pur apertamente confcssati. 
ma quasi improntamente vantati.

Ricordiamo a questo proposito 
i seguenti due dolorosi i neiden ti 
ehe danno ragione al mio giudizio 
con troppa eloquenza.

Si írattava parecchio tempo fa 
della nomina di una inaestra. Eb- 
bene ci fu un rapp résén tan te il 
quale serisse cos] sulla scheda di 
votazione: »La tale no, percbe V ho 
veduta salire sül carrozzone della 
tramvia clettrica.«

Rccentemente, trattandosi della 
nomina di un medico, due rap- 
presentanti dissero, qualche giorno 
prima della votazione: So in co- 
scienza che sott’ogni rapporto, il 
posto spetta ad A; ma io dam il 
mio voto a B.

Allorcho ci si trova dinanzi a 
simili manifestazioni della possionc 
oh, non v’e molto a sperare per i 
sacri interessi cittauini. Cluidati da 
cosi meachini e perniciosi criteri 
non si puó volere seriamente il 
pubblico bene, adoperarsi ad otte- 
nerlo.

Ritornando ora piii intimamentc 
all’argómén to di cui mi sono oc- 
cupatu nelle lettere in cui par- 
lavo della pubblica salute, sono co- 
stretto accennare ad un fatto do- 
loroso, poichc il non acconnarvi 
sarebbe, a parer mio, un vero de- 
litto. Fra i medici ehe hanno un 
incarico non certo piacevole, ma 
di grandissima importanza per la 
salute pubblica, ve n’ e uno ehe 
lo trascura parecchio, c da qui le 
dolorose conseguenze a cui nelle 
lettere precedent! ho accennato.

L ultima nomina dói medici co- 
munali pei poveri, cui ö appuuto 
afiidato quel penoso e delicato uf- 
ticio, ha escluso. per ragioni pic- 
cine. indegne di uomini chiamati 
alia tulela doi pubblici interessi, 
un medico ehe metteva uno soru- 
polo esemplare nell’adempimento

til;, az ilk tó hajó tervei felküldetnek a 
a Lloyd's IFgisierhez Londnba. Ott 
egy műszaki bizottság megvizsgálja e 
terveket vájjon a Lloyd szabályok szem 
előtt tartásával lel tok-e elkészítve. Ila 
a tervek megfelelők, azok visszaküldői­
nek és az építés megkezdhető. Ha vál­
tozások tartatnak szükségeseknek, azok 
minősége megjelöltetik és helyesbbilett 
tervek kívántainak be. Aa építés folya­
mé na Lloyd helyi közegei ügyelik meg 
vájjon a megszabott feltételeknek meg­
felelően épül-e a hajó és erről jelentést 
tesznek a központnak. A Lloyd közegei­
nél; felügyelete a’att épült hajók osztá­
lyozási jele elv tétetik, -j- 100 A 1 az 
angol Lloyd szakközegeinek külön fel­
ügyelete alatt épült első osztályú és a 
Lloyd szabályzata szerint teljesen ki­
fogástalanul felszerelt vas- vagy actl 
hajót jelent. A magyar gőzösök legna­
gyobb része ezen jellel van a Lloyd 
lajstromába beiktatva.

A Lloyd's Registernél közel 10.000 
hajó van osztályozva csaknem 18,000 000 
brutto tonnatartalommal.

A Lloyd évenként két vaskos kötet­
ből álló lajstromot í d ki, melyben a 
Lloydnál osztályozott hajókra vonatkozó 
adatokon kivid mindenféle hasznos tud­
nivalók foglaltatnak. Mintegy 30.000 ha­
jóról vannak adatok közölve, ámbár 
azoknak csak egy harmadát osztályozta 
a Lloyd. Ezen lajstrom állandóan kiegé­
szíttetik és pedig a Lomionban székelő 
előfizetők részére hetenként kézírással, 
úgy hogy az ott levő példányok a köz­
pontba hozattatnak és 24 óra lefolyása 
előtt tulajdonosuknak ismét vissza szál­
lít latnak.

Jelenleg a központi helyiségek a Fen- 
church Streetban vannak, feltűnően ér­
dekes külön épületben, mely London 
ujabbkori épületeinek egyik legszobbikc.

Az épületbe lépve tágas márvány 
csarnokba kerülünk, melyből a külön­
böző hivatalos helyi égek ajtajai nyilnvk. 
Az épület belseje lent is fent is művé­
sziesen vau díszítve és minden arra mu­
lat, hogy egy hatalmas intézni >ny b-- 
fogadására szánt épületben vagyunk 

Igen érdekes az épület felső emeletén 
! berendezett múzeum, melyben sok szép 
j hajóminta látható, de legimpozánsabb a 

minden egyes hajóra vonatkozó adat 
gyüj tömény, mely külön-kidön reke­
szekben elhelyezve lehetségesé teszi, 
hogy nünden megkívánt felvilágostás 
azonnal megadható legyen.

körü'.-továtd) fogja folytatni és semmi 
mónyek l;özö:t n m enged.

A lapok agitáoiója ell-nére a szerbiai 
kereskedők üzleti forgalma ausztriai és 
magyarországi végekkel simán lionyoli- 
tódik le, sőt a szerbiai üzletek újabban 
az eddigieknél is nagyobb rendeléseket 
tettek. Csak olyan kisebb rendeléseket 
vontak vissza, amelyekben az árak 
emelkedtek. Ebből i> nyilvánvaló, hogy 
a szerbiai kereskedők bíznak a konllktus 
gyors elsi miSásában.

Belgrad, jan. 27. A szerb Kor­
mány megakadályozza, hogy a Bul 

ős Törökországból Ma- 
’•„•í !.■ i'ilíl/it.t dohány ren­

deltetése helyére juthasson.

gáládból 
gyarországba küldött dohány

Berlin, jan. ‘27. Belgrádbó\

di qúcir incarico; era il terroro di 
quegli esseri sciagurati ehe possono 
essere fonté d’ infezione.

A questo modo, no, le cose non 
possono procedure bene.

IV.
Minden javítás, mely oly kikötőben 

történik, hol a Lloydnak ügynöke van, 
ez az ügynök felügyelete alatt haj tátik 
végre. Hu azonban az illető kikötőben 
nincs Lloyd ügynök, a végzett javítást 
a hajó által érintett legközelebbi kikö­
tőben székelő ügynök szemléli meg.

Az időszaki szemlék megejlését vag\ 
a hajók állal szenvedett károk helyre­
állítása vegeit cszközlendó végett esz- 
közlcndő javítások megállapítását a ha- 
jótulajdonos vagy annak valamely meg­
bízottja tartozik kérelmezni.

L.j hajók epilése esetén, a mennyiben 
a Lloyd által való osztályozás kivánta-

A „Caronia“ távozása. A «Cá­
ron ia» utrakelését New-York felé 
ma délutáni öt órára tervezték. 
Az utasok beszállásolását azonban 
még nem végezhették el, igy a ha­
talmas gőzös csak holnap reggel 
nyolc óra leié indul. Délután négy 
óráig ‘2400 utast vett fel.

VáabáborB Szerbiával,
— A legújabb'hírek. —

A szerb kormány az osztrák határzár 
miatt tovább folytatja a rctorziv intéz­
kedéseket. Legújabban azt tervezi, hogy 
a marhaszál: itásokat Bulgárián és Fe­
kete tengeren át közvetíti.

Arról is beszélnek, hogy kitiltják 
Szerbiában tartózkodó osztrák alattvaló­
kat.

Szerbiában különösen a királynak 
Vuicshoz intézett szavait fogadják kese­
rűséggel (is azt a szerb nemzet megsér­
tésének tekintik. Nagy örömmel vették 
azt a hirt, hogy a magyar kabinetala­
ki lássál valószínűleg Andrássyt bízza 
meg a király. Az újabb tárgyalásokat 
egyébként csak Goluchovsski távozása 
uUin alu rják megkezdeni.

A magyar kormány minden intézke­
dést megtett arra nézve, hogy sem a 
budapesti, sem a vidéki közönség meg 
no érezze a váinháboru hatását s a 
húsárak emelkedése be no következzék. 
A magyar kormány szilárdul el van 
határozva arra, hogy a vámháborut

ér­
kezett liirck szerint a szerb kor­
mány a határzár miatt a legtúl- 
zottabb retorziókkal él minden árú 
ellen, a mi Magyarország-Ausztriá­
ból érkeznek Szerbiába. A szerb 
vámhivatal például minden árúhoz 
származási bizonyítványt fog kö­
vetelni, még pedig hitelesített szerb 
fordításban is.

Zimony, jan. ‘27. A szerb határ­
ról tegnap visszautasítottak egy 
nagyobb magyarországi sertés-szál- 
lilmánvt, mely Kőbányáról lett 
Belgvádba irányítva. A sertésekre 
ráfogták, hogy serlésvészből infi- 
ciáltak.

Prága, jan. 27. A «Hlas Narodna> 
értesülése szerint a 8-ik és 9-ik 
hadtestet mozgósítani fogják. A 
katonai parancsnokságok és ható­
ságok éjjel-nappal dolgoznak az 
előkészítő munkálatokon. A moz­
gósítás hírét összefüggésbe hozzák 
a szerb-bolgár vám-konfliktussal.

Berlin, jan. 27. A Vossische 
Zeilung-nak azt jelentik Szófiából, 
hogy a bolgár 1«
hanga jegyzéket intézett a portá­
hoz, melyben tiltakozik Törökor­
szág, beleszólása dien a vám 
ügyekbe. Bulgária, a jegyzék sze­
rint., avval szerződik, a kivel neki 
tetszik s ehhez Törökországnak 
semmi köze.

Belgrad, jan. 27. A vezető poli­
tikusok egy tegnapi tanácskozásán 
a szerb miniszterelnök kijelentette, 
hogy a legerélyesebb repressáliak 
kai fognak élni Ausztria-Magyar- 
országgal szemben. Bár a szerb 
kivitelnek nem most van a fő sze­
zonja, a határállomásokon 9,000.000 
frank értékű disznó várja az el 
szállítást Németországba. Ha az 
osztrák-mag) ar kormány a monar- 
kián keresztül való szállítást nem 
fogja megengedni, úgy komoly 
diplomáciai bonyodalmak lesznek 
Németország és Ausztria-Magyar- 
ország külügyi képviseletei közt.

Sofia, jan. 
kamara 
konszenvét 
iránt.

Paris, jan. 27. Chika román 
követ a Tempsben nyilatkozik 
hogy nem igaz a lapoknak az a 
híresztelése, hogy Románia belé­
pett a szerb-bolgár vámunióba.

este hat órakor nyitotta meg az ülést 
harminchat városatya jelenlétében. A 
múlt ülés jegyzőkönyvi hitelesítése után 
áttértek a napirendre.

Dr. Brusaferro jegyző elterjeszti a 
városi tanács javaslatát a tiszti főorvosi 
és a számvevőségi igazgatói állásokra 
hirdetendő pályázat dolgában. Nyilvános 
pályázatot hirdet”ek ez állásokra.

Elfogadják a «Vacum cleaner« portisz- 
titó vállalat ajánlatát a városi helyisé­
gek pormentesitése tárgyában. A pénz­
ügyi bizottság javaslatot nyújt be Cosnla 
alközség vízvezetékének berendezésére 
költségvetésbe vett 2800 korona kiutal­
ványozására. Megszavazzák.

Az iskolaszék és a kijelölő bizottság 
egyik tagjának választása követ­
kezik. Az iskolaszék tagjai lettek; a vá­
rosi képviselőtestületből Dall’Asta Sza- 
niszló dr., Descovich Henrik, Dumioich 
Mátyás, Grossieh Antal dr., Prodam Já­
nos, Schittar János és Zanella Richard; a 
tanítótestületből: Fest Aladár és Plzetti 
Roeco; a szülő!; köréből: Blasich Mario 
és Lenaz Leo dr.

A megüresedett kijelölő bizottsági tag­
ságra a képviselőtestület Gorossnc Fe­
rencet választotta meg. Két tanítónőt vá­
lasztotta!; meg a városi elemi iskolához: 
Burich Máriát és Wolfné született Ztin- 
gerle Antóniát. Az ülés 8 órakor ért 
véget.

HÍREK
Farsangi Naptár. Január 37. A ten­

gerész-szakácsok és pincérek táncestélye 
a Feniee-szinházban. (Kezdete este nyolc 
órakor.)

Január 28. Első > Veglione masche- 
rato< a Gommunalc színházban. (Kez­
deti' 9 órak r.)

Február 1. A 79. sz. Je’lachich ezred 
tisztjeinek hangverseny-estélye a Deák 
szállodába. (Kezdete 8'/, órakor.)

Február 2. A «Fiumei Magyar Kör« 
nagy dlarceos bálja a Deal; szállodában. 
Kezdete 9 órakor.)

Február 3. A Casino patriot'co első 
nagy bálja, a Casino helyiségeiben. (Kez­
dete 8'/a órakor.)

Február 4. Második > Veglione masche- 
ratot a Communale színházban. (Kez­
dete 9 órakor.)

Február (i. A szálloda alkalmazottak 
egyesületének fiumei fiókja által rende­
zendő >Nagy jégünnepély a bálterem­
ben’, az Európa szállodában. (Kezdete 
9 órakor.)

Február 10. A Casino patriotico nagy 
bálja a Casino helyiségeiben. (Kezdete 
9 órakor.)

Február 11. Nagy álarcos elit * bál a 
Communale színházban. (Kezdete 9 
órakor.)

Február 17. A 79. számú Jellachich 
ezred tiszti tánckoszorucska az Európa 
szállodában. (Kezdete 8'/, órakor.)

Február 18. Harmadik «Veglione 
mascherato« a Communale színházban. 
(Kezdete 9 órakor.)

Február 24. Második nagy bál a Casino 
patriotico helyiségeiben. (Kezdete 8 */, 
orakor.)

Február 25. Nagy jelmez gyermek bál 
a Communale színházban délután 3 óra­
kor, este negyedik nagyVeglione masche- 
rato. (Kezdete 9‘/s órakor.)

Február 27. Utolsó nagy Veglione 
mascherato a Communale színházban 
Kezdete 9'/, órakor.

— A vezérlőbizottság Fiúméban. Mint
a Fiumei Hírlap már jelentette, a ve-

Mappreseaatanza,
Csendes iiiésn volt tegnap a rappre- 

scnlanzának. Csendes azért, mert napi­
rendre oly pontok kei ültek, melyek fe- 
lett vitatkozni nem, inkább szavazni le­
het. Mindössze harminchat városi képvi­
selő jelent meg az ülésen. Megszokott 
dolog, hogy a képviselők, amennyire tö­
rik magukat a megválasztatásért, ha ez 
megtörtént, épp oly keveset törődnek a 
város ügyeivel.

értekezletre. E tanácskozás napjául teg­
napig február 4-ikc volt meghatározva, 
»z itt járt Appovyi gróf kijelentette 
hogy valószünileg csak február 11-cn 
tartják meg a tanácskozást. Fiume pol­
gársága nagy ünnepséggel készül fogadni 
a képviselőket. Ezt Vio polgármester be 
is jelentette Apponyinak, ki Budapestre 
érkezve, tudatta Kossuth-tal. Kossuth Fe- 
renc meleg hangú táviratban előre is kö­
szönetét fi jezte ki a polgármesternek a 
szívélyes logadtatáséi t s közölte, hogy a 
vezérlőbizottság több tagja, élén Kossuth­
tal február 10-én este érkezik meg Fiú­
méba.

A város vezető körei ma érte­
kezletet tartottak a fogadás ügyé- 

. , .ben Elhatározták, hogy a vezér-
AZ ütésről különben a következő tu- bizottság tagjainak Fiúméban va­

ló minél fényesebb fogadtatása 
polgármester tegnap I érdekében bizottságot alakítanak.

dositást adjuk 
Dr. Wo Ferenc



3 Fiume, szombat

A bizottság fog gondoskodni 
vendégek fogadtatásáról, el szállá" 
soláeáról ós szórakoztatásáról

— Horvát regény a magyarok mellett,
Egész horvátországban közfeltűnóst kot 
lelt Gyalszky horvát regényíró mo t 
megjelent «Az anyanyelvérl» cimíí re 
gőnye. A regényben, melynek története 
az 1818-ki szabadságharc idejéből való, 
Gyalszky — ki mindig Bécs ellen fog 
lall állást - megírja, hogy a bécsi kor 
mánynak sikerült 1818-ban megtévesztőn 
és megijeszteni a horvátokat a magyar 
sovinizmussal, s akkor Horvátországba 
küldték Jellasich tábornokot, mint a hor­
vát nemzet vezérét, aki aztán meg is 
tette a magáét, de később maga is meg­
bánta. Legfontosabb a regényben az 
hogy Gyalszky rendkívül rokonszenve­
sen ir a magyarokról, s alaposan lefesti 
a bécsi kamarilla aljas működését.

A villamos átadása. A villamos vasút­
társaság február 1-én délben a Se glietton 
lévő telepén rendkívüli közgyűlést tart. 
amelynek tárgya a villamos vasút át­
adása ügyében a várossal kötött szerző 
desnek jóváhagyása lesz.

— Kitiltották a csárdást az ndvári bá­
lokról. Legújabban arról jön hir, hogy 
az ezidei udvari bálokon a csárdást nem 
táncolják, egyszerűen száműzték a tánc­
rendből. Hát ez nagyon jellemző Stnólen 
Toniékra nézve. Addig, inig a magyar 
adott újoncot, fizetett adót, mint a kö­
tés, s hagyta magát vezetni mint az 
igás barom, eltűrték még a csárdást, de 
most! Most csak agyonütni mindent, 
mi magyar. Bár gazdájuk már beleülni 
hajlandó Smólen T ni, Prohászka és a 
többi lakájok még rúgnak egyet a ma­
gyaron. Óh szegény magyar! A sok 
nyomor és szenvedéshez még az is, hogy 
a bécsi udvari bálon nem lehet rakni a 
csárdást... Ezt már igazán nehélesz el­
viselni. De megróbáljuk.

— Affér. A Fiumei Hírlap tegnapelőtti 
számában meg jelent «Kéjulazók napidij- 
jal« című cikk miatt, a benne érintett 
Farnady Elemér dr. miniszteri titkár, 
kivándorlásügyi előadó sértve érezte 
magát s elégtételt kért a cikk Írójától, 
Csoúr Gáspár szói kcsztőtől. Az ügyet 
mindjárt másnap lovagias utón elintézték.

— A nyolcnyelvü Olaszország. Egy 
német laptudósitó. Arra volt kiváncsi, 
hogy hány olasz nem beszél olaszul. 
Kérdésére Nossinr olasz statisztikustól 
kapott feleletet, még pedig a követke­
zőt: Olaszországban az olaszon kívül 
még hét nyelven beszélnek, még pedig: 
francziául, németül szlávul, albánul, gö­
rögül és a kataláni tájszólás mód sze­
rint. A legjobban a franczia nyelv van 
elterjedve, amelyen körülbelül 100.000 
olasz érintkezik állandóan Aosta, Pine- 
rolo es Busa környékén. Németül 12000-cn 
beszélnek, nagyrészt a Piemont és Ve- 
Icncze környékén lakó olaszok. A szláv 
nyelv Friumati és Dél-Olaszországban 
van elterjedve, ahol mintegy 30 ezer em­
ber használja. Ugyancsak Dél-Olaszor- 
szágban ós Szicziliaban beszéli mintegy 
110.000 ember az álbán nyelvet, görögül 
i’OOÜO olasz beszél I.eece és Heggio fca- 
labria környékén és végül mintegy lü.C'JO 
szardíniái a katalánjai nyelven érintke­
zik egymással. Asiago környékén külö­
nös hangzású ó-német nyelv van elter­
jedve, amit az olaszok lingua cimbrának 
neveznek. A templomokban még ilyen 
nyelvű dalokat énekelnek, de a nép már 
nagyon ritkán ól vele. Lassanként majd 
ez az utolsó emléke is a barbár germá­
noknak el fog tűnni.

— A vigalmi bizottság illése. A vi­
galmi bizottság tagjai tegnap este 1) óra­
kor a Filharmonicai Társaság helyiségé­
ben ülést tartottak. Foglalkoztak az al- 
bizofi-ágok eddigi működésével, majd a 
tervezett ünnepségek rendezésére vonat­
kozó részleteket állapították meg. A bi­
zottság érintkezésbe lépett a menetjegy- 
irodával mérsékelt áru vasúti jegyek ki­
bocsátása iránt. A február 22-jki utcai 
mulatságok alkalmával különvonatot in­
dítanak Budapestről Fiúméba. A jövő 
hét elején falragaszok fogják már hir­
detni a bizottság által rendezenoő far­
sangi mulatságok programinját.

— A nemzett ellenállás. Budapest: Teg­
nap délben tartották meg a pártközi ér­
tekezletet a póttartalékosok családjai se­
gélyezésének ügyében, A szabadelvű párt 
nem jelent meg az értekezleten. Kossuth 
Ferencz elnök rövid beszéddel megnyit­
ván a tanácskozást, Tóth dános jegyző

felolvasta a vezérlőbizottság két határo­
zatát, amelyben felszólítják a közönsé­
get a póttatartalókosok családjainak se­
gítésére való adakozásra és a munka- Adó., i.-.... , '„J---- 7->~—““adókat arra, hogy a póttartalékosok tá- í,d. f clsó meglepetésében

vozását ne tekintsék a munka megszüli- 
letésónek. Az értekezlet elfogadta mind­
két határozatot s bizottságot küldött ki 
a segélyezés módozatainak mvgállapitá- 
sára. A bizottságban az értekezleten 
résztvett pártok mindegyike 1—1 taggal 
van képviselve. Elhatározták, hogy a 
horvát képviselőket levélben szólítják fel, 
hogy küldjenek ők is tagokat a bizott­
ságba. — Kassa: Malóter István bi­
zottsági tag Glück Lipút dr. ügyvéd ut­
ján közokirathamisitás czimón bűnvádi 
feljelentést tett Fongrdcz gróf főispán 
és Lozora főjegyző ellen. A bűnvádi fel- 
jel: ntésre a városnak 1905 november 
13-án tartott közgyűléséről készített jegy­
zőkönyv adott okot. — Budapest: Pró- 
nay Dezső báró a pestmegyei állandó 
választmány legközelebbi ülésén határo­
zati javaslatot fog benyújtani az iránt, 
hogy a kópviselőház államsegélyt sza­
vazzon meg a póttartalékosok családjai­
nak. Indítványozni fogja, hogy Pest vár­
megye Írjon fel a kápviselőházhoz, hogy 
a törvényenkivüli állapot megszűntével 
a behívott póttartalékosok családjainak 
segélyt szavazzon meg az országgyűlés 
a hadmentességi adóból egybegyült ál­
lami alapból és hívja fel a megye ha­
sonló eljárásra az összes vármegyéket.

Katonai temetés. Ma délután hozták 
Fiúméba Grobnik községből Kaplon E- 
doardo nyug. királyi ós császári őrnagy 
holttestét. A temetésre egy törzstiszt 
parancsnoksága alatt a 79-ik csász. és 
kir, gyalogezred egy zászlóalja vonult ki 
zenével. A katonaság a Fiúmét Búsak­
kal összekötő híd előtt várta a holttestet, 
hogy az utolsó tisztességet megadja.

Sztrájk egy Adria hajón. A fiumei ki- 
kótónek megvan a szenzációja. Egy hajó 
egész személyzete sztrájkba lépett, meg­
tagadta a hajószolgálatot, sőt el is hagyta 
a hajót. A gőzös, a szép Btephania most 
itt ácsorog hideg Kéménynyel, tehetet­
lenségre kárhoztatva a kikötőben. A 
sztrájk oka az a gyalázatos élelmezési 
állapot, melyet már a Fiumei Hírlap 
is szellőztetett minap, s melynél fogva 
a hajótulajdonos társaság tudtával-e, 
vagy tudta nélkül, az Adria-hajó sze­
mélyzete népkonyhára sem illő ellátást 
kapott régóta a munkájából élő gaz­
dától.

A Steplianián kitört sztrájk történe­
tét egészen hiteles forrásból a követke­
zőkben tudathatjuk olvasóinkkal:

A Stephania gőzösnek melynek 
parancsnoka Merlato Gyula kapi­
tány, már tegnap este 0 órakor 
kellett volna útra kelnie a íiumci 
kikötőből. Ennek ellenére a gőzös 
ma is itt van, s ki tudja meddig 
fog meg itt tétlenkedni. A kés­
lekedés okául tegnap még valahogy 
csak tudtak szemlén veszető magya- 
rázgatást adni az érdekeltek a ki­
váncsiaknak. Ráfogták, hogy a ha­
jószemélyzet a világcsoda Caro 
rid-1 szeretné alaposan megtekin-

tört s az utolsó fedélzetmosóig as 
egess hajószemélyzet ott hagyta a 
otephaniát. A hajótulajdonos, az

úgy gondolt segíteni a haján, hogy 
a sztrájkoló személyzet helyébe újat 
szerződtetett a hajóra, de ások is 
(dig léptek a Slephaniára. rögtön 
ott is hagyták, mihelyt maguk is 
meggyőződtek a «Stephania» pa- 
natikájának rettenetességeiről, Iga­
zat adtak sztrájkoló pályatársaik­
nak s rögtön ők is csatlakoztuk 
a sztrájkhoz.

Mára már meg éppen nem ka­
pott fiumei hajóst a társaság a 
btephaniá-ra, melyet — úgy lát­
szik — a fiumei tengerészek való­
ságos bojkott alá vették. Az Ad- 
ria-társaság kétségbeesetten kap­
kod mentőeszme után, de lapunk 
zártáig okosabbat nem tudott ki­
sütni, minthogy a sztrájkolok he­
lyett — kölcsön kór személyzetet a 
fiumei révkapitányságtól és a cs. 
és kir. haditengerészettől, Pólából.

- Brasilia nj konzulja. A király meg­
adta az exeqifeturt Eidlitz Hugónak, 
Brazilja fiumei konzuljává történt kine­
vezéséhez. Alkonzullá Zanatta Amoldot 
nevezték ki.

teni s tanulmányozni, azért egy vá,ősi katonai ügyosztály mindent elkú-
napra szabadságuk van .Mára azon­
ban már kipattant u gőzös vesz- 
teglésónek igazi oka. A Steplianián 
ugyanis sztrájk iitött ki, mely a 
gőzös egész személyzetét egyetlen 
pillanat alatt magával ragadta. 
Fűtők és matrózok egy emberként 
megtagadták a további szolgálatot, 
még pedig a tűrhetetlenül krimi­
nális panatika miatt. A személy­
zet már a hajó idetartó útja alatt 
is napokig elégedetlenkedett és tá­
tongott a gyalázatos élelmezés 
miatt s csak a legnagyobb erő- 
bszitéssel és Ígérgetésekkel lehetett 
íikerűlni, hogy a sztrájk már a 
nyílt tengeren ki nem ütött. A 
íajó Fiúméba évköziékor azonban 

már többé semmi maszlag sem 
)irta féken tartani a luvjószemély- 
zet elkeresedottségét: a sztrájk ki­

— Megszökött örült. A kecskeméti ren­
dőrség értesítette a fiumei rendőrséget, 
hogy egy Kovács Henrik nevű tanító 
az ottani tébolydából megszökött, s Fiú­
mén át, Cirkvenicába utazott. Kovács 
Henrik veszedelmes őrült. A rendőrség 
keres1.

— Bál a színházban. A fiumei tenge­
részszakácsok és pincérek ma szomba­
ton este 8 órakor n, Fenice-szinkörben 
táncmulátságot rendeznek.

A reggeli lapok hírei. — A Miklós 
Brezovay-ügy. M klós Ödön országgyűlési 
képviselő és Brezovay András borsod- 
megyei főispán megbízottjai tegnap délben 
a Nemzeti Kaszinóban gyűltek össze ta­
nácskozásra és az ügyit békés utón el­
intézték. Miklós Ödön megbízottjai kije­
lentették, hogy felük a neki tulajdonított 
szavakat nem mondotta. — Torpedóna­
szádok eladása. A hadügyminisztérium, 
mint Polából jelentik, azt tervezi, hogy 
több másodosztályú s néhány régi tipusu 
első osztályú Lorpedónaszádot elad s he­
lyettük uj "lorpedónaszádokat szerez be. 
Á kérdés tanulmányozására bizottság fog 
összeülni. — Visszautasított szabadság 
kérelmek. A budapesti ezredekhez behí­
vott póttartalékosok közül 4374 folyamo­
dott a hadkiegészítő parancsnokságokhoz 
hogy családi viszonyaikra való tekintet­
tel szabadságolják őket. Tegnap érkezett 
meg az erre vonatkozó hadügyminiszteri 
rendelet, mely szerint csak .165 embert 
szabadságoltak. — Megakadályozott be­
számoló. Abauj illegje Szepsi községé­
ben Bziklay Ede t-rszágyülési képviselő 
beszámoló beszédet akart mondani. A 
szolgabivóság öt nappal ezelőtt tudomá 
sül vette a beszámoló beszéd megtar­
tását. tegnap azonban betiltotta a beszá 
móló beszédet és Sziklayt karhatalom­
mal akadályozta meg beszéde elmondá­
sában. — A póttartalékosok üldözése: Az 
ügyvivő Fejérváry-korinány fenyegető­
zését beváltja s a'be nem vonult póttar­
talékosokat csendörséggel összefogdos- 
tatja. így járt el már Kecskeméten. A 
deczember 27-ére behívott póttartaléko­
sokat, akik a behivási kötelezettségüknek 
elegei nem tettek, katonaszökevényeknek 
tekinteti és a csendőrséget utasította azok 
letartóztatására. Eddig inár több póttar­
talékosok letartóztattak. A kecskeméti

vet a póttartalékosok érdekében ’s hogy 
a letartóztatásoknak elejét vegye beidézi 
őket a katonaügyi nyilvántartóba, ahol 
rendőrrel a hadkiegészítő parancsnok­
sághoz kísérteti őket. — Szerb-magyar 
barátság. Kossuth Ferencz barátságos 
válasza a szerb újságírók üdvözlő távi­
ratára, amelyben a magyarok barátságá­
ról biztosította a szabad és független 
Balkán-államokat, Belgrádban igen jó 
hatást tett. A szerbek szimpátiája a ma­
gyarok iránt igen megnővekedett. A la­
pok fordításban közük a magyar újságolt 
czikkeit s maguk is a magyar szerb ba­
rátságról czikltelyeznek. A színházakban 
magyar darabokat adnak elő, sőt a ká­
véházakban is a Rakóczi-indulót és a 
Kossuth-nólát játszszák a zenekarok. 
Tegnap este egy csoport diák a Kossuth- 
nótát énekelte a következő refrénnel: 
Mindnyájunknak meg kell halni; Együtt 
meghalni. Minden strófa után szerb nyel­
ven a mágyar-szerb barátságot éltették.

SPORT.
A Fiaméi Athletikai Club tegnap tar­

totta ez évben első választmányi gyűlé­
sét, melyben legelőször is a tisztikart 
választották meg, Schönmann Ferencet 
pénztárossá, Neményi Sándort eile nőrré, 
Diamant Miksát szertárossá és Singer 
Aladárt a foot-ball csapat kapitányává 
v álasztották. Aztán elhatározták, hogy a 
tornaterem érdekében erős akciót indí­
tanak és club-jelvényeket készíttetnek, 
melyekre előjegyezni Taubner Sándor v. 
tagnál lehet. A választmány a ktilömböző 
szakbizottságba beválasztott tagokat ez 
utón is felkéri, hogy az e hó 28-án 
vasárnap d. u. 21/» órakor a Hirth-féle 
vendéglő helyiségében megtartandó ala­
kuló gyűlésen okvetlenül jelenjenek meg.

A nagyvilágból.
Művésznők nadrágban. A new-yorki 

színésznők, festőnők és szobrásznők nem 
férnek a bőrükbe. Azaz, hogy inkább bő 
nékik a szoknya és most elhatározták, 
hogy testületileg nadrágban fognak meg­
jelenni egymás társaságában. Klubot 
alapítottak, amelynek tagjai kötelesek a 
klubban való megjelenésük alkalmával 
szoknya helyett nadrágot viselni. Az uj 
«Nadrág-Klub«-nak, melybe férfi-ember­
nek nem szabad (?) betenni a lábát, már 
néhány száz tagja van. A tagsági dij 
elég nagy: ötszáz korona évenkint; ezért 
azonban igen sok kényelmet találnak a 
művésznők ebben a hóbortos klubban, 
A tagok legnagyobb része színes ruhát 
visel, például kék frakkot aranyozott
fombbal, fekete bársonygallórral, fehér 

etettél, térdig érő fekete bársony-, vagy 
selyemnadrággal és csattos cipővel. Sokan 
sportruhát viselnek, szintén tórdigérő 
nadrággal s erős sárga, vagy vörös bőr­
cipővel. Vannak azonban a korosabb fes­
tőnők és Írónők között olyanok is, akik 
a klubban közönséges férfinadrágot és 
kabátot viselnek, erős szivart szívnak és 
nagy pénzbe kártyáznak, sőt egy festőnő 
állandóan nagy vadászcsizmában jár még 
az utcán is.

Bábéi tornya Amerikában. Nexv-York- 
ban egy társulat alakult egy 200 méter 
magas hatalmas toronynak az építésére, 
mely Coney-Islandra, New-York fürdő­
helyere jönne. A torony különféle eme­
letéire kertek, táneztermek, színház, cir­
kusz s egy nagy étterem kerül. A to­
rony legtetejére hatalmas villamosfény- 

I szórót alkalmaznak s ez lesz az első 
fény, melyet az Amerikába utazók meg 
fognak pillantani.

Prográmbeszéd fonográfon. Az angol 
képviselőházi mozgalmak incidensei so­
rában nem utolsó az a mód, ahogyan az 
ágyáh'z szegezett lord Edmond Talbot 
érttetto meg magát választóival. A lord 
közvetlenül a választás előtt megbetege­
dett, ágynak dőlt és sehogy sem tudott 
elmenni Chichesterbe, ahol ő volt a kon- 
zervativek jelöltje. Szorultságában az a 
jó ötlete támadt, hogy programmbeszé- 
dét belemondta hangosan egy fonográfba. 
A beszélő készülékkel azulan lady Tal­
bot, a képviselőjelölt felesége, automo­
bilra öltés sorra járta a férje valamennyi 
választóját. A fonográf hűségesen leber­
regte és lekrákogta a jelölt ur programm- 
ját. Persze mindez nem segített: Tál- 
bot lord elbukott liberális ellenfelével 
szemben.

Az első vonat. Simplon-alagut első 
rendes személyvonata tagnap reggel 8 
óra 46 perckor indult el Briegból és 9 
órakor Iséle déli állomására éit. A vonat 
a közönség lelkes éljenzése közben vo­
nult a pályaudvarra. Az első vonat négy 
kocsiból állott.

Közgazdaság.
A petroleumkartel. Az osztrák petro- 

leum-íinomitók bizottsága tegnap foly­
tatta Bécsben tanácskozását és elhatá­
rozta, hogy az eddigi évi kontingens, 
további négy százalékkal redukálják, 
úgy hogy az eddigi összes redukció 
busz százalékot tesz ki. Az árakat nem 
módosították. A Petrolea irányában való 
magatartást holnap délelőtt tartandó 
újabb tanácskozáson határozzák el. Ma 
arohovici és boriszlavi nyerstermelők 
gyüléseztek, a kik a Petvoleában való 
megmaradásuk feltételeiről tanácskoztak

Felolvasás Filmről.
Mint a tFinmei Hírlap« jelentette, 

Gonda Béla miniszteri tanácsos a székes 
fővárosban újabb felolvasást fog tartani 

magyar tangón áruforgalomról Lós 
Fiúméról.

Az érdekkel x'árt felolvasás csütörtö­
kön este volt a Magyar Közgazdasági
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társaságban, mely e célból külön ülést
tartott.

Gonda lióla felolvasásának több rész­
letét igy reprodukálják nekünk Buda­
pestről:

Magyarország tengeri kereskedelmének 
történetét Kálmán királytól a mai napig 
vázolta, aztán áttért a jelenlegi tengeri 
áruforgalom ismertetésére. É szerint a 
nagyobb arányú fejlődés tengeri árufor­
galmunkban csak akkor indult meg, 
midőn 1873—187-üben kiépült úgy 
déli vasút szenfpéter-íiumei szakasza, 
valamint a károlyváros-fiumei vasút s a 
kikötő kiépítését is megkezdették. Na­
gyobb mérveket azonban csak akkor 
kezdett ölteni a forgalom, midőn 1882- 
ben megalakult az Adria tengerhajózási 
társaság s állami segélylyel biztosíttattak 
azok a rendszeres nyugateurópai hajó­
járatok, melyek Fiúmét az angol, francia 
és olasz piacokkal rendes összeköttetésbe 
hozták.

Ettől kezdve mind nagyobb arányét 
ban fejlődik különösen kiviteli árufor- 
Sj^unk s lőleg az Adria járatainak 
18Jl-ben bekövetkezett kiterjesztésével, 
ami össze sik a fiumei szabad-kikötő 
megszüntetésével s a magyar-horvát 
parthajózási vállalat megteremtésével 
tengeri áruforgalmunk mindnagyobb 
arányú fejlődésnek indult. Aliiig ugyan­
is az 1867—1871. évek átlagos évi 110 
ezer tonna (25 millió korona értékű) 
forgalma az 1872—1875. évek átlagában 

j tonnára (88 millió korona ér­
tékben), tehát mintegy 60 százalékkal, a 
következő 5 éves ciklus átlagában 255 
ezer tonnára (50 millió korona értékben), 
vagyis 43 százalékkal emelkedett, addig 
az ezt követő 1882-1886. év átlagában, 
midőn az Adria nyugoti járatai életbe 
lépt, k, a iorgalom szime rohamosan 609 
ezer tonnára (131 millió korona é ték- 
bei,( tehát mintegy 140 százalékkal 
emelkedett s ez az emelkedő irányzat 
megmaradt az ez követő ciklusodban 
ÍoadUP' hogy tengori áruforgalmunk 
1 •n i)iín mar. •',264.700 tonnára (258 
inillió korona értékre) emelkedett, tehát 
az 1867 1871. évek átlagával szemben 
annak csaknem 12-szeresóre, értékben 
j0-szeresére emelkedett, holott m-yan 
ezen idő alatt a trieszti kikötő árufoi 
gaima értékben összesen , sál; 75 száza 
Jekkal emelkedett s az 1901. évi orós=n 

iorgalom is csak kétszeressé 
az 186/—/l. ik évi átlagnak. S tengeri 
arufo galmunk irányzatára jellemző 
hogy ezen nagy emelkedés túlnyomóan’ 
a kivitelre esik, a mennyiben a mi» a 
jelzett idő alatt behozatali forgalmún!

leszorozódott (56 ezer tonnáról 
4-ÍO.700 tonnára emelkedvén! addig ki 
viteh forgalmunk az 1867 1871 évi át- 
lagnak m megy 15-szőrösére (53.700 ton 
nai ol 821.000 tonnára) emelkedett telút- 
csaknem kétszer oly mértékben ’fokozó- 
clout, mint a behozatal.

A forgalom lebonyolításában a ma­
gyar tengerhajózási vállalatok, — külö­
nösen az Adriával és a magyar-horvát 
társasaggal 1901-ben kötött új szerző­
dősek folytan, melyekkel hajójáralaik 
igen jelentékeny hiterjesztésére vállaltak 
kötelezettséget — mindnagyobb tért 
foglalnak úgy hogy 1903-ban a fiumei 
tengeri forgalom 5í százalékát hazai 
hajózási vállalatok bonyolították le A 
fiumei útirány mellett 1898. óta tengeri 
forgalmunk a Magyar Keleti Te gép­

ig közv 1 ■ •

1906. január 26. 21 szám

Távirat és telefon.
Németország háborúra 

készül ?
Paris, jan. 27. Az Intransigeant 

cimü lap érdekes hirt közöl. A 
német kormány ugyanis belga, 
holland és svájci gyáraknál 20.000 
vasúti kocsit rendelt, a melyek 
1906 február havában szállitandók. 
A nevezett lap szerint Németor­
szág kereskedelmi forgalmának 
lebonyolítására semmi esetre sin­
csen szüksége ily óriási számú 
vaggonra, tehát minden bizonnyal 
háborúra készül. Az Intransigeant 
e hire óriási feltűnést keltett. 

Stefánia pörvesztcs. 
Brüsszel, jan. 27. Lányai Ste­

fánia grófné anyja halála uün, 
tudvalevőleg rögtön pert indított 
atyja Lipót belga király ellen, a 
hagyaték miatt. E pert Stefánia a 
két első fórumon elvesztette. Teg­
nap döntött a harmadik s legfel­
sőbb felebbezési fórum, a mely 
tereseiével Lónyai g ró Inét vé"le" 

elutasította.
ALGECIRAS.

Bálna, jan. 27. A Giornale d’ 
talárnak Írják Algecirasbó!, hogy 

egy igen előkelő diplomáciái állás­
ban levő személyiség kijelentette, 
hogy az ellentétek Francia- és 
Németország között nem olyan 
természetüc-k, hogy azokat ki ne 
lehetne egyenlíteni. Ha a két nem­
zet közül valamelyiknek nem a 

‘egyenlítés volna célja, nem küld­
ték volna el meghatalmazottjaikat 

mint látható — igen békés 
szándékkal. A többi nagyhatalmak 
is igyekeznek a békés kiegyenlí­
tést létrehozni. Komplikációkra ez 

ö szerint nincsen kilátás.

zu ti vasul 592.—, —.—, Hazai-llank 
280-—, 280.50, JelzáFghitclbank 512.— 
512.50, Festi Magyar Kereskedelmi bank 
3066.—, —.—, Adria 466.— 469.—, Magyar 
Kereskedelmi rtg 651.— 652.—, Dräsche 
552.—, 651.— Északmagyarországi kő­
szénbánya —, «Scklicka féle 
gyár336.—, — .— Déli vasút 124.— 122 50 
Danubius 205,— 202.—, Fiumei rizshán­
toló -----■— ---- , Magyar Aszfalt
405.— —.—. Dijbiztositasolcért fizettek 
holnapra 3 -4 K. nyolc napra 7—9 K. 
február végére 19- 21 K.

Bécsi értéktőzsde. -- (Bpest jan. 27). 
Osztr. hitelrészvény 679.25 Magy. hitel­
részvény 797.70. Osztr. állam vasút 667.— 
Délivasut 123.50, Alpesi bányarészvény 
537-50. Májusi járadék 100 — Magyar ko­
ronajáradék 96.30. Márka készpénzre, 
117-50. Márka Ultimora 11711. Rima- 
murányi 532'—. Török sorsjegy 119'—. 
Koronajáradék 96.25. Elbavölgyi vasút 
•135 —, Anglo bank 325.—, Union bank 
563-25, Länder bank 463-50,

Bécsi gabonatőzsde. Becs, jan. 27. 
Az üzlet menete csendes berlini jelenté­
sekre, búza változtam

Regény.

női

Az érdekes özvegy. 19
Egy vasúti szerencsctlcnség-

most
leivel

tulaj do-

a tulaj­
én alig

Algeciras, jan. 27. Tangerből az 
algecirasi konferencia német meg­
bízottai azt a hirt kapják, hogy 
az Angeras törzs, melyet Raisuli 
megbántott, ismét lázong s Raisuli 
hívein akarja bosszúját kitöheni. 
Attól lelnek, hogy a benszülütt 
néptörzsek közt ismét vérontásra 
kerül a dolog.

tózsbe.

hajózási Társaság közvetítésével, a "du­
nai útirány felhasználásával Galac n és 
a I'ekete-tengeren át is kiterjesztő tett 
njely irányban különösen kelet fele* 
irányuló forgalmunk, de sőt ez ország 
keleti reszellek égés; tengerent li (or- 
galma előnyös lebonyolítást nyerhet 

tengeri áruforgalmunk, eddigi alakú 
lasa s annak körülményei, valamint a 
kozéptengeri államok tengerészeti poli­
tikája világosán megjelölik az utat 
melyen haladnunk kell, hogy az ez 
irányban szépen megindult s állandó

07PwlÍ 8abona tözsde. - (Budapest, 
.lan. 27.) Irányzat nyugodt.
Búza áprilisra................ 17.12—1714 K
Búza Októberre.............. 16.86-16Í90 » '
Zab á,Tr 'Sra..............  13.96—13.98 .Zab áprilisra....................14.98-15- „
tengeri májusra .... 14.---- 14.02 ,

tt * ..•!ullus!‘a, • • - • 14.14-14.16 » 
Kézi tiara üzlet menete: változatlan 

áron elkelt lo 009 111 11, búza, zab 10 -15 
íille rel drágább, egyéb áru szilárd.

Budapesti előtözsde. (Budapest, ián »7) 
Az üzlet csendes később realizációkra 
az árfolyamok csökkentek.
Osztrák Hitel 675.25, 675.75,795.50 Hitel'•75, Magyr
a , ’ -■-■—járadék 96.4096.45
Usztiak Magy. allamvasút 66S.25 667 »5

jelleget öltött fejlődést legalább ‘is’ ed- 626.50,Városi Villamos VMutffi»- 32450
(litri emelkedő p;in vstníiíhnn morrinni..»!. I<n-zn fi xm" 11 w. _____, "V ' . ’ öw-í.,)0

f>. r ' Um"*v.isui OÜÖ.25Ö
Rimamurany 531.75, 533.50 Leszá 
bank 510.50, 509.50, Fal zótariámROH rvi V.',„...\r:n____ * >UWr>H'>

■számitoló- 
630.-

digi emelkedő ranyzatában megtartunk 
es biztosítunk. Éhez az első feltétel a 
hazai hajózás5 vállalttól; o y mérvii ki­
bővítése, hogy azon hajójárataikat mind­
azon viszonylatokra ki,erjesszék, melyek 
hazai forgalmunk szempontjából fontos­
sággal bírnak s e mellett megfelelő ta i- 
, 18 intézkedéseikkel a magyar forga­
lom fokozódását elősegítsék; a további 
teendő a b hozatali forgalom lehető 
emelcse, — mert e tekintetben Fiume 
nagyon bátra van maradva s ez a 
körülmény a hajók kellő kihasználása 
ni anyuban a .szállítási alkalom s e/zel a 
liumei hajoforgalom teljesebb fejlődését 
is szerfölött koriéit,ózza. Végül mindezek 
kapcsán a fiumei kikötőnek keltő hövi- 
tese s különösen megfelelő raktárakkal 
s a forgalom gyors, olcsó és kémjeim es 
lebonyolítására szolgáló berendezésekkel 
leendő mielőbbi ellátása kell hogy ki­
egészítse azon szerves intézkedéseket a 
melyek tengőn áruforgalmunk cöltmla-

Floűios szerkesztő és kiadótulajdonos: Dr. Tóth j.lemér.

rr .. ... »twuiö.'ü,—
hx , 4VOZU11 villamos vasút 595.— 592 - Hm
a 5uSn5if0 -'«'^oghitelbank
" __ 511—- 1 esti Magyar Koresk. bank

1" I • ’ , —. Adria 165.—, 464.50, Ma- ’• 1 r,v"" keresi;, rt. 655.-, D’ X
■, 651— „Schlick-félcgyár---------_

Danubius Déli vasút 124,75
—. r íumei rizsháutoló —h kfi 
hazai —.— Osztály sorsjáték 1900, 19lo
?lo"- 607.-:0'-- Et’<l,,lyi oo!lttlo*d gyái;

Budapesh delitözsde. - (Budapest jan 
2/) Bénim jelentésekre a tőzsde hangú- 
guiata eleinte nymott volt, később arra 
,i kin-e, bőgj Andrássy kedvező cr--d- 
inenyt őrt. el az udvarnál a tőzsdei műn-
ÄS"1,0 * ” *wS
Osz.trák hitel 675.50, 677.50, Magyar hitei 

lr* ’Iv01 on«jaradék 96 45 96 50 
Osztrák Magyar Allamvasút 668.25 668 öu 
Rimamurány 581 rvw , FVénzváhiankülí.^Il2M ÄÄ 
jani kőszén-bánya 629.— 623 ’ Vilbimos I 
varos, vasút 32/.—, Viliainos ”tö­

vesztette életét.
- Ki most a birtok 

nosa ?
— John Harden 

donos, az az ur, a 
tiz perce beszélt.

— Mily szomorú. Fiatalok vol 
tak mr. Frank Harden és felesége?

— Harden a legszebb férfi kor­
ban volt, neje azonban nálánál 
sokkal fiatalabb volt.

— Es a gyermek ?
! — Azt hiszem, alig volt hét
éves.

— Hol haltak meg ?
Harden Franciaországban, 

özvegye és gyermeke Floreneben, 
néhány hónappal később.

— Szegény asszony! Egyedül 
volt akkor?

Nem, John Harden nála volt. 
Hogyan volt ő rokonságban 

mr. Frank Hardennel?
— Testvérek voltak.
~ Es a vagyon egyenesen John 

Harden re szállott?
~ Öh nem. A kis leány érde­

keben keresetet nyújtottak be a 
törvényszékhez és ha életben ma­
radt volna, akkor Harden egy 
tenyérnyit som örökölt volna 
bátyja birtokából.
“De az tizvt‘gy és gyermekei 

halaiéval minden rászállott. Ugye 
bár?
1 ,T. te00’ mert- d volt a legköze­
lebbi rokon.

- Szerencsés ember! — Már 
azelőtt is vagyonos volt?

Nem hinném. Anyá.mtól hal­
lottam, hogy mindig pénzzavarban 
volt.

— Nagyon gazdag most?
—- Oh igen! Birtoka egyike a 

legkitűnőbbeknek, amely busásan 
jövedelmez. Azonkívül pénzt és 
más értékpapírokat is örökölt.

I , ) Dől volt akkor az ön nagv- 
hátyja, a mikor 
meghalt.

— Indiában.
— Tehát csak 

értesült haláláról?
Igen, a nagy távolság

a fiatal asszony

sokkal később

miatt.
Angolországba hozták vissza v 

U

bir-

— Hogyne. Ügy Harden asz- 
szonyt, mint gyermekét vissza­
szállították Angolországba és 

1 rak Harden mellé temették őket 
a családi sírboltba.

— Akkor rögtön el fogai ta a 
tokot John Harden ?

_ Igen. Nem volt semmi ne­
hézség, amennyiben ő volt a tör­
vényes örökös,

— ügy hiszem nem tart sze-
mow/'' ki ll0g>' nnnyi kérdést 
intéztein önhöz, de az ilyen dol­
gok roppantul érdekelnek, azon­

kívül John Hnrdennek mostani 
neje Laura, legbizalmasabb barát­
nőm.

— En nagyon csodálom a fiatal 
asszonyt, ő ragyogó megjelenésű, 
nagytehetségu hölgy. De tovább 
nem untatom, mert egy űr köze­
ledik, hogy önt az asztalhoz ve­
zesse.

xir.
Meghalt a múlt, éljen a jövő.

— A siker rendesen jókedvre 
hangolja az embert. Ilyen jókedve 
volt Effio Leonard nak, amidőn 
kocsin a Metropol szállóba ment,

I hogy a bekövetkező estélyről bc- 
I szélgesen Munraven asszonnyal 
és Aljceval s velők együtt be­
vásárlásokat eszközöljön. Múltja 
bármilyen volt is az a feledés ho­
mályába merült, mig jövője tisz­
tán felhőtlenül ragyogott lelki 
szemei előtt.

Örömmel lépett a szálló elő­
csarnokába s néhány pillanattal 

I később mosolyogva, ragyogó arc- 
I cal lepett be Munraven asszony 
szalonjába. Sem Alice, sem anyja 
nem voltak a teremben; azonban 
az ablaknál kőt ur állott. Amint 
belépett, a két ur rögtön feléje 
fordult és az egyik, Munraven 
nagyon barátságosan köszöntötte 
es bemutatta barátjának.

— Leonard asszony, ön előtt áll 
a leghíresebb detektív. Ő Róbert 
Clinker ur, a hires Clinker-félo 
detektív intézet főnöke, amely az 
egyesült államokra hálót szőtt.

Clinker mosolyogva hajolt meg. 
Leonard asszony is meghajolt, de 
nem mosolygott többé. Később 
Cl inker arcáról is eltűnt a mosoly. 
Gyors, kutató pillantást vetett uj 

ismerősére, mialatt Leonard asz- 
szony ismét mosolyogni kezdett 
és elbűvölő mozdulattal egynéhány 
szót mondott. A detektív, miután 
még egy kutató pillantást vetett a 
hölgy arcára, kijelentette, hogy 
büszke, hogy idegen országban 
ilyen szép asszonynyal ismerked­
hetett meg. Azután Munraven is 
belevegyült a társalgásba, amely 
azután igy a szokott mederben 
folyt tovább.

Leonard asszony egy kérdésére 
elmondta Clinker, hogy éppen ma 
érkezett Angliába és szándéka 

| egesz Európát beutazni, mert üdü­
lésre van szüksége. Amig a há­
rom hónapi szabadsága tart, addig 
egyáltalában semmit sem fog dof- 
gozni.

, Dát ön oly sokáig meg tud­
na azt tartani, hogy nem is gon­
dol érdekes foglalkozására? — 
monda az asszony kedveskedő 
mosolylyal.
r i 7 Azt hiszem, igen, — volt a 
lei 1 . — A inig én messze járok, 
a bátyám helyettesit s ő annyira 
erfi a dolgot, hogy nem kell nyug­
talankodnom.

— Sok embert foglalkoztat ön?
— Néhány ezret.

Es ezek mást se tesznek 
mint betörők után kutatnak ?

-- Nem mind, bár ez a legfon­
tosabb ága intézményünknek. Más 
líorygyel is foglalkozunk. Bankokat, 
vasutakat és egyéb társaságokat is 
szolgálunk.

(Folyt, kiiv.)

Magy tombola és nevető esteiy 
a da a Villában

a múltkor elhalasztott tombola Va­
sárnap e hó 28-án Ívsz megtart­
va a megérkezett miniszteri en­
gedély folytán. Össze lesz kötve
kedélyes családi művész estélyiyel. 

Kezdete 8 órakor.
Belépő dij tombola-jegygzel együtt 

00 fillér,
Mohovieh Emidio nyom mi


